



LIETUVOS ADMINISTRACINIŲ GINČŲ KOMISIJOS KAUNO APYGARDOS SKYRIUS

S P R E N D I M A S

2023 m. gruodžio 7 d. Nr. 21RE1- 296 (AG1-276/08-2023)
Kaunas

Lietuvos administracinių ginčų komisijos Kauno apygardos skyrius (toliau – Komisija), susidedantis iš Komisijos narių Lionelos Gelmanienės, Edvardo Juciaus, Birutės Pranevičienės (posėdžio pirmininkė ir pranešėja) ir Karinės Zavgorodnajos, viešajame Komisijos posėdyje rašytinio proceso tvarka išnagrinėjo administracinį ginčą pagal pareiškėjos Žiežmarių miesto bendruomenės skundą atsakovei Kaišiadorių rajono savivaldybės administracijai dėl neveikimo,

Komisija

n u s t a t ė:

Pareiškėja Žiežmarių miesto bendruomenė Komisijos prašo įpareigoti Kaišiadorių rajono savivaldybės administraciją atsakyti į pareiškėjos 2021-08-23 raštą (b. l. 1).

Skunde nurodo, kad Žiežmarių miesto bendruomenė 2021-08-23 Kaišiadorių rajono savivaldybei pateikė pranešimą dėl ekologinės nelaimės Žiežmariuose bei uždavė klausimus, tačiau iki skundo Komisijai padavimo atsakymo negavo. Pažymi, kad Kaišiadorių rajono savivaldybė pažeidė Lietuvos Respublikos viešojo administravimo įstatymo 14 straipsnyje reglamentuotas Prašymų ir skundų nagrinėjimo procedūras, nes nepateikė atsakymo į klausimus per įstatymu nustatytą terminą.

Atsakovė Kaišiadorių rajono savivaldybės administracija (toliau – ir Savivaldybė) atsiliepiame į skundą prašo pareiškėjos Žiežmarių miesto bendruomenės skundą atmesti kaip nepagrįstą (b. l.).

Atsiliepiame į skundą nurodo, kad atsakovė patikrino dokumentų valdymo sistemoje (toliau – DVS) gautus pareiškėjo raštus/skundus/prašymus laikotarpiu nuo 2021-08-01 iki 2021-08-31 (kadangi Skunde minima, kad Pareiškėjas 2021-08-23 Atsakovui pateikė pranešimą dėl ekologinės nelaimės Žiežmariuose bei uždavė klausimus), taip pat laikotarpiu nuo 2023-08-01 iki 2023-08-31 (Pareiškėjo priedas „Dėl ekologinės nelaimės ir kiti klausimai“ pridėtas Komisijai yra 2023-08-23 datos, taip pat ta pačia data suformuotas ir el. parašo tikrumas), tačiau nei paštu, nei el. paštu, nei per E. pristatymo sistemą pareiškėjo raštas/skundas/prašymas dėl ekologinės nelaimės Žiežmariuose nebuvo gautas, todėl prašo pareiškėjos skundą atmesti kaip nepagrįstą.

Skundas atmestinas

Byloje ginčas kilo dėl Kaišiadorių rajono savivaldybės administracijos galimo neveikimo.

Bylos duomenimis nustatyta, kad asociacija Žiežmarių miesto bendruomenė parengė 2023-08-23 raštą atsakovei dėl ekologinės nelaimės Žiežmariuose ir kitų klausimų. Minėtame rašte

nurodoma, kad 2021-06-21 įvyko avarija, kurios metu į Strėvos upę bei aplinkinius tvenkinius paplūdo fekalijos ir nugaišo daug žuvų. Nurodoma, kad bendruomenė negavo tinkamo atsakymo į paklausimą, kada bus atnaujintas nuotėkų vamzdynas dėl kurio įvyko minėta avarija. Taip pat pareikalavo informacijos: 1. Kada planuojama modernizuoti ar keisti Žiežmarių nuotėkų valymo įrengimus. 2. Prašoma pateikti Žiežmarių miesto valyklos išleidžiamų nuotėkų į Strėvos upę patvirtintų normatyvų lentelę, kurioje matytųsi leistinos ribos. 3. Prašoma įrengti ir reguliariai prižiūrėti atskirą priėjimą prie nuotėkų išleistuvo į Strėvos upę Žiežmarių nuotėkų valykloje, kad būtų galima pasiekti neįėjus į įmonės teritoriją. Informuojama, kad bendruomenė neįspėjusi reguliariai imsi išleidžiamų nuotėkų mėginius (b. l. 2).

Atsakovė atsiliepime į skundą nurodo, kad laikotarpiu nuo 2021-08-01 iki 2021-08-31 ir laikotarpiu nuo 2023-08-01 iki 2023-08-31 iš pareiškėjo rašto su minėtais paklausimais nėra gavusi.

Pareiškėjo pateiktame išraše (per Elektroninius valdžios vartus) matyti, kad minėtas raštas įkeltas į sistemą 2023-08-23, tačiau duomenų, kad jis būtų išsiųstas adresatui nėra (b. l. 16). Komisija neturi pagrindo abejoti atsakovės pateiktais duomenimis, kad laikotarpiais nuo 2021-08-01 iki 2021-08-31 ir nuo 2023-08-01 iki 2023-08-31 iš pareiškėjos minėto rašto nėra gavusi.

Nagrinėjamu atveju atsakovė yra viešojo administravimo institucija, todėl jos veiklai taikytinos VAI nuostatos, kurios, be kita ko, nustato viešojo administravimo principus, garantuoja asmenų teisę apskusti viešojo administravimo subjektų veiksmus, neveikimą ar administracinius sprendimus, taip pat teisę į įstatymais pagrįstą ir objektyvų asmenų prašymų ir skundų nagrinėjimą; įtvirtina kitas asmenų ir viešojo administravimo subjektų teises ir pareigas viešojo administravimo srityje (VAI 1 straipsnio 1 dalis). Viešojo administravimo subjektų pareiga nagrinėti asmenų skundus ir prašymus kyla iš konstitucinės nuostatos, kad valdžios įstaigos tarnauja žmonėms (Konstitucijos 5 straipsnis). Pagal VAI 10 straipsnio 4 dalį viešojo administravimo subjektas administracinį sprendimą dėl asmens prašymo ar skundo turi priimti per 20 darbo dienų nuo tokio prašymo ar skundo gavimo dienos. Jeigu prašymas ar skundas gautas po darbo valandų, poilsio ar šventės dieną, jo gavimo diena laikoma po jos einanti darbo diena. O tai reiškia, kad administracinė procedūra turi būti baigta ir administracinės procedūros sprendimas priimtas per 20 darbo dienų nuo jos pradžios. Tik tokiu atveju, kai dėl objektyvių priežasčių per šį terminą administracinis sprendimas negali būti priimtas, viešojo administravimo subjektas šį terminą gali pratęsti ne ilgiau kaip 10 darbo dienų. Kai per nustatytus terminus nepriimamas administracinės procedūros sprendimas ir apie tai neinformuojamas pareiškėjas, yra pagrindo nustatyti viešojo administravimo subjekto neveikimą (vilkinimą atlikti veiksmus).

Šiuo atveju, nors pareiškėja skunde nurodo, kad atsakovei 2021-08-23 pateikė pranešimą dėl ekologinės nelaimės Žiežmariuose bei uždavė klausimus, bet iki skundo Komisijai padavimo atsakymo negavo, tačiau jokių įrodymų šiai aplinkybei patvirtinti nepateikė. Bylos duomenimis nustatyta, kad per Elektroninius valdžios vartus raštas atsakovei dėl ekologinės nelaimės įkeltas į sistemą 2023-08-23, tačiau duomenų, kad jis būtų išsiųstas adresatui, nėra. Įvertinant, kad atsakovė patvirtina, jog iš pareiškėjos nurodytais laikotarpiais paklausimo dėl ekologinės nelaimės nėra gavusi, o pareiškėja tinkamomis įrodinėjimo priemonėmis neįrodinėjo, kad šį raštą yra įteikusi Savivaldybei, Komisija sprendžia, kad pareiškėja nepagrindė savo reikalavimo. Įvertinant, kad pareiškėja nėra pateikusi prašymo ar skundo, todėl atsakovė neturėjo pareigos priimti administracinio sprendimo atsakovės atžvilgiu ar pateikti atsakymą (informaciją).

2023-12-05 apie 16.30 val., Komisijoje gautas pareiškėjos pranešimas (pareiškėjos prezidento N. M. el. parašu pasirašytas 2023-12-05 16.23 val.), kuriuo prašoma nutraukti skundo nagrinėjimą, nes dėl sistemos klaidos, pareiškėjos rašto atsakovė negavo (b. l. 18, 19). Įvertinant tai, kad šis pranešimas Komisijoje gautas jau išnagrinėjus administracinę bylą AG1-276/08-2023 (Komisijos posėdis įvyko 2023-12-05 13.30 val.), jis nėra vertinamas.

Atsižvelgiant į aukščiau išdėstytą, pareiškėjos skundas atmestinas kaip nepagrįstas (Ikiteisminio administracinių ginčų nagrinėjimo tvarkos įstatymo 20 str. 1 d. 1 p.).

Vadovaudamasi Ikiteisminio administracinių ginčų nagrinėjimo tvarkos įstatymo 20 straipsnio 1 dalies 1 punktu, Komisija

n u s p r e n d ž i a:

pareiškėjos asociacijos Žiežmarių miesto bendruomenės skundą atmesti kaip nepagrįstą.

Sprendimą per vieną mėnesį nuo jo priėmimo ginčo šalys gali apskųsti Regionų apygardos administracinio teismo Kauno rūmams Lietuvos Respublikos administracinių bylų teisenos įstatymo nustatyta tvarka.

Posėdžio pirmininkė

Birutė Pranevičienė

Komisijos nariai

Lionela Gelmanienė

Edvardas Jucius

Karine Zavgorodnaja